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4. Proporcionalidad

1. RAZONES Y PROPORCIONES

PIENSAY CALCULA

Se han comprado 5 kg de melocotones por 10,5 €. Cal-
cula mentalmente cuanto cuesta cada kilo.

105:5=2,1 €/kg
CARNE CALCULISTA

Calcula con dos decimales: 72,85 : 26,4
C=2,75 R=0,25

APLICA LA TEORIA

1. Calcula las razones entre las cantidades siguientes
e interpreta el resultado:
a) 3,5 kg de naranjas cuestan 6,3 €
b) Un coche en 5 horas recorre 400 km
¢) 12 m de tela cuestan 90 €
d) En 7 dias se consumen 3,5 kg de fruta.

a)6,3/3,5=18€/kg
El kilo de naranjas cuesta 1,8 €
b) 400/5 = 80 km/h
El coche lleva una velocidad media de 80 km/h
) 90/12=75€/m
El metro de tela cuesta 7,5 €
d) 3,5/7 =05 kg/dia
Se hace un consumo medio de 0,5 kg/dia

2. Calcula las razones entre las siguientes cantidades
e interpreta el resultado:
a) Una finca mide 120 ha, y otra, 180 ha
b) Juan mide 160 cm, y Maria, 168 cm
c) Un tren va a 120 km/h, y otro, a 180 km/h
d) Una botella contiene 2L, y otra, 1,5 L

a) 180/120=15
El drea de la segunda finca es 1,5 veces el drea de la pri-
mera.

b) 168/160 = 1,05
La estatura de Maria es 1,05 la de Juan.

c) 180/120=1,5
La velocidad del segundo tren es 1,5 la velocidad del pri-
mero.

d)1,5/2=0,75
La capacidad de la segunda botella es 0,75 veces la ca-
pacidad de la primera.

3. Calcula mentalmente y completa en tu cuaderno para
que formen proporcién:

a)£=_ b)_=E
9 36 9 54
og2-3 g2.10
45 09
a)E:E b)£=E
9 3% 9~ 54
gl-2 ¢2.10
3745 09 45

4. Calcula el cuarto proporcional:

a)£=£ b) 05_64
8 2 9 X
C)E=L d)§= 14
78 52 X 28
a)x:ﬁ =20 b) x= 25-64 4,
2 0,5
o) x= 45.572 23 d)x= 25-28 5
78 1.4

5. Calcula el medio proporcional:
X b) 25 x

10
a)— = = —
36 x 64

a)x?=36= x=+6 b x?=16 = x=+4

2. MIAGNITUDES PROPORCIONALES
PIENSA Y CALCULA

Cuatro amigos han pagado 18 € por las entradas del
cine. Calcula mentalmente cuanto cuesta cada entrada.

18:4=45€

CARNE CALCULISTA

APLICA LA TEORIA

6. Si 8 cintas de video cuestan 212 €, ;cuantas cintas
se pueden comprar con 371 €7

Dinero (€) (D) N.° cintas de video
212 _— 8
371 _— X
Q:E = x="14 cintas
371 x

7. Una tuberia de 15 m de longitud pesa 210 kg. ; Cual
sera la longitud de una tuberia que pesa 308 kg si es
del mismo material y de la misma seccién?

Peso (kg) (D) Longitud (m)
210 _ 15
308 _ X
210 _15 = x=22m
308 «x

8. Nueve bombillas iguales han consumido un total de
54 kWh. Si en las mismas condiciones encendemos
15 bombillas iguales, ;cuantos kWh se consumiran?

N.° bombillas (D) Consumo (kWh)
9 _ 54
15 _ X
3.M = x="14cintas
15 x

9. Cuatro amigos se reparten el alquiler de un aparta-
mento de verano. Cada uno paga 375 €. Si se unie-
sen dos amigos mas, ;cuanto pagaria cada uno?



N.° amigos ) Dinero (€)
4 _— 375
6 _— X
8.3y m0€
4 x

10. Un coche recorre un trayecto en 1 hora y media a
65 km/h. Si desea tardar 75 minutos, ja qué veloci-
dad debera recorrer el mismo trayecto?

Tiempo (min) (1) Velocidad (km/h)
90 _ 65
75 _ X
E:@:ﬂgs km/h
90 x

11. Con tres grifos se llena un deposito en 20 horas.
¢ Cuanto tiempo se tardara en llenar el mismo depé-
sito con cinco grifos iguales a los anteriores?

N.° grifos (1) Tiempo (h)
3 _— 20
5 —_— X
E:@:M(: 12 horas
3 X

3. PROPORCIONALIDAD COMPUESTA
PIENSA Y CALCULA

Analiza en la siguiente situacion si la cantidad de dinero
es directa o inversamente proporcional al nimero de
obreros y al nimero de dias:

Si ocho obreros trabajan durante 12 dias y ganan un to-
tal de 3400 €, jcuanto ganaran seis obreros trabajando
10 dias?

N.° de obreros y cantidad de dinero es directa.
N.° de dias y cantidad de dinero es directa.

CARNE CALCULISTA
Calcula con dos decimales: 342,5 : 0,96
C=356,77; R=0,0008

APLICA LA TEORIA

12. Durante 30 dias seis obreros han canalizado 150 m
de tuberia para suministro de agua. Calcula cuantos
metros canalizaran catorce obreros en 24 dias.

(D)

D
l v " vl
Tiempo (dias) N.° obreros Longitud (m)
30 —_ 6 — 150
24 — 14 _— X }
30 20 190, 4 _280m
24 14

13. Los gastos de alimentacion de 135 personas suponen
2250 € diarios. Calcula cuantas personas podran ali-
mentarse durante 90 dias con 12000 €
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(D)
(D) l

. _ Y
Dinero (€) Tiempo (dias) N.° personas

2250 @ — 1 — 135

12000 — 90 _ X
2250 30 _135 => x =8 personas
12000 1 X

14. Una persona lee 2 horas diarias a razon de 5 paginas
por hora, y tarda 15 dias en leer un libro. Si leyese 3
horas diarias a razon de 8 paginas por hora, ;cuantos
dias tardaria en leer el mismo libro?

]

Tiempo (h) Péaginas/hora Tiempo (dias)
2 _— 5 —_ 15
3 e 8 _— X
3.8_1 v 625dias
2 5 x

15. Calcula el interés producido por un capital de 9000 €
al 5,5% en 3 afios.
I=c-r-t
/=9000-0,055-3=1485€

16. ;Qué capital se debe depositar al 5% para que des-
pués de 2 afios produzca 400 €7

I=c-r- t:>c=—/

r-t

c:ﬂ:4000€
005- 2

17. ;A qué rédito se debe depositar un capital de 6500 €
para que produzca un interés de 526,5 € en 18 me-
ses?

c-r-t [-n
/= == —
n c-t
o 226512 4 ae,
650018
R=54%

18. jCuantos meses se deben tener depositados 25000 €
al 45% para que produzcan unos intereses de 1687,5 €?

c-r-t I-n

=t=—r
n c-r
1687,2-12

~ 725000 0,045

/=

=18 meses

4. PROBLEMAS ARITMETICOS
PIENSAY CALCULA

Reparte mentalmente 600 € de forma proporcional a
1,2y3

1+2+3=6
600:6=100€
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100-1=100€
100-2=200€
100-3=300<€

CARNE CALCULISTA

w3343

4

APLICA LA TEORIA

19. Reparte 15000 € en partes directamente proporcio-
nalesa2,3y5

15000 (2 + 3 +5)=1500
x=1500-2=3000€
y=1500-3=4500€
z=1500-5=7500 €

20. Reparte 11050 € en partes inversamente proporcio-
nalesa2,3y4

m.c.m. (2,3, 4)=12

1/2=6/12,1/3=4/12,1/4=3/12

Se reparte directamente proporcional a 6, 4 y 3 respectiva-
mente.

11050:(6+4+3)=850

x=850-6=5100€

y=850-4=3400€

7=850-3=2550€

21. A un trabajador le descuentan mensualmente de su
némina el 5% para un seguro que asciende a 1440 €.
;Qué cantidad le descuentan?

Descuentan: 1440-0,056=72€

22. En la factura de un taller aplican un 16% de IVA sobre
un importe de 168 €. ;Cuanto se paga en total?

Total: 168 - 1,16 = 194,88 €

23. En una mezcla de 500 g de café, 100 g son de torre-
facto y el resto es de café natural. ;Qué porcentaje
de café torrefacto lleva la mezcla?

100/500 = 0,2 = 20% de torrefacto.

24. En una factura de 350 € nos aplican un 20% de des-
cuento y un 16% de IVA. Calcula el importe total de la
factura.

Total: 350-0,8-1,16=3248€

25. En una tienda compramos un televisor con una re-
baja del 20% y nos cobran el 16% de IVA. Si pagamos
232 € por él, jcual era el precio inicial del televisor?

Precio inicial: 232 : (0,8 - 1,16) =250 €

EJERCICIOS Y PROBLEMAS
1. RAZONES Y PROPORCIONES

26. Determina el valor de las razones formadas por los
siguientes pares de cantidades, e interpreta el re-
sultado:

a) 7m de cinta cuestan 14 €

b) En 3 horas se recorren 120 km

c¢) Una varilla mide 10 dm, y otra, 14 dm
d) Un recipiente tiene 5 L, y otro, 150 L

a)14/7=2€/m
El metro de tela vale 2 €
b) 120/3 = 40 km/h
La velocidad media es de 40 km/h
c)14/10=1,4
La varilla mas larga es 1,4 veces la pequefia.
d) 150/5=30
El recipiente de mayor capacidad es 30 veces la capaci-
dad del pequefio.

2]. Determina si los siguientes pares de razones forman
proporcion y calcula la constante de proporcionali-
dad:

15m 10 dias b) 51 15
3m 2 dias 121 4

a)15/3=10/2=5
b)51 -4 #121-1,5 = No forman proporcién.

28. Escribe las proporciones que puedas obtener con las
razones siguientes y calcula su constante de pro-
porcionalidad:

29. Calcula el cuarto proporcional:

X 3 3 2 03 «x
al—== bh—== ¢ ==
14 7 24 x 05 35
a) x= 3-14 -6
7
bx=2%2 16
3
o x= 03-35 Y
05

30. Calcula el medio proporcional:

8 X
a)—=—
x 18

X
2,1

b 23 -
X

a) x2=144 = x=+12
b) x2=0,81 = x=+09

2. MAGNITUDES PROPORCIONALES

31. Las ruedas delanteras de un tractor tienen un dia-
metro de 0,9 m y las traseras tienen un diametro de
1,2 m. Si en un trayecto las ruedas delanteras han
dado 250 vueltas, ;cuantas vueltas habran dado las
traseras?

Longitud (m) {0} N.° de vueltas
9 _ 250
1.2 _— X

12 250 _y 187 5 vueltas.

09 X

32. Con 100 kg de harina se hacen 120 kg de pan. Calcula
la harina necesaria para elaborar un pan de 120 g



Peso de pan (kg) (D) Peso de harina (kg)
120 _— 100
0,12 —_— X

120 100y g 1kg=100g

012 «x

33. Un grifo vierte 25 litros por minuto y tarda 2 horas en
llenar un depésito. ;Cuanto tiempo tardara en llenar
el mismo depésito otro grifo que vierte 40 litros por
minuto?

Caudal (I/min) (D) Tiempo (h)
25 _ 2
40 > X
@:1:)(:1 h 15 min
25 X

3. PROPORCIONALIDAD COMPUESTA

34. ;Qué interés produce un capital de 27000 € al 3,5%
durante 2 aiios?

I=c-r-t
[=27000-0,035-2=1890€

35. El precio por transportar 1500 kg de mercancia a una
distancia de 100 km es de 80 €. ;Qué precio se pagara
por transportar 4500 kg a 250 km?

(D)
(D) i

\ Y
_Peso (kg) Longitud (km) _Dinero (€)
1500 —> 100 —s 80
4500 @ —— 250 @ —— X
1500 100 _80 , _gooe
4500 250 «x

36. Ocho grifos abiertos 12 horas diarias han vertido
agua por valor de 24 €. ;Qué coste de agua se tendra
con 12 grifos abiertos 15 horas diarias durante el
mismo periodo de tiempo?

(D)
(D)
. A _

N.° de grifos Tiempo (h) Dinero (€)

8 —_— 12 —_— 24

12 R 15 B — X
8. 12 A, e
12 15 «x

37. Una familia de 5 miembros puede mantenerse du-
rante 8 meses con 5000 €. ;Cuantas personas po-
drian mantenerse durante 15 meses con 30000 €?

(D)

v 0 vi

Dinero (€) Tiempo (meses) N.° de personas
5000 —— 8 —_— 5
30000 —— 15 —_— X }

5000 15 5

—— .~ =% = x=16personas
30000 8 «x
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38. Calcula el capital que hay que depositar al 3% du-
rante 20 meses para que genere un interés de 350 €

c-r-t I-n
/= =cC

n r-t
=012 _gne
0,03-20

39. ;Cuantos dias debe estar un capital de 18 000 € al 4%
de interés para obtener 500 €?

et 1o
n r-t
:M:Z&]dfas
18000 - 0,04

4. PROBLEMAS ARITMETICOS

40. Reparte 13500 € en partes directamente proporcio-
nalesa4,6y8

13500:(4+6+8)=750
x=750-4=3000€
y=750-6=4500€
z=750-8=6000€

41. Reparte 11750 € en partes inversamente proporcio-
nalesa3,4y5

m.c.m.(3, 4, 5) =60

1/3=20/60, 1/4=15/60, 1/5=12/60

Se reparte directamente proporcional a 20, 15y 12, res-
pectivamente.

11750 :(20+ 15+ 12) =250

x=250-20=5000€

y=250-15=3750€

7=250-12=3000€

42. A un conductor le han puesto una multa de trafico de
150 €. Si la paga antes de un mes, se le aplica un 20%
de descuento. ;Cuanto pagara por la multa?

Pagarfa: 150 -0,8=120 €

43. En una tienda venden un determinado articulo ga-
nando el 30% sobre el precio de coste. Si dicho pre-
cio era de 145 €, jcual es el precio de venta?

Precio de venta: 145-1,3=188,5 €

44. Un librero vende 144 libros de los 480 que tenia. ;Qué
porcentaje suponen del total de libros los que ha ven-
dido?

144/480=3/10=0,3=30%

45. A un trabajador que cobra 1100 € mensualmente le
suben su salario un 2%. Al aiio siguiente, le suben
nuevamente un 2,5%. Calcula el salario mensual des-
pués de las dos subidas.

Salario: 1100 - 1,02 -1, 025=1150,05 €

46. En una tienda tienen una oferta de un 15% de des-
cuento si se compran los jamones enteros. Si el precio
del jamon esta en 12 €/kg y aumentan la factura en un
7% de IVA, calcula el precio de un jamon de 10 kg

Precio: 10-12-0,85-1,07=109,14 €
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PARA AMPLIAR

47. Forma una proporcion en la que figuren los siguien-
tes datos: 59,15 g y 3 horas.

48. Pintar una casa de 60 m? cuesta 720 € y pintar una
casa de 120 m? cuesta 1440 €. Expresa esta situa-
cion en forma de proporcién.

B0 720
120 1440

49, Calcula el cuarto proporcional:

x 2 15 6 36 72
a)—=— b —==— ¢ = —
9 7 12 x X 6
a)x:M:N
7
b)x:6'1'2:48
1,5
o x= 36-6 _3
72

50. Calcula el medio proporcional:

a)£=i b)l=i

81 x 28

a)x2=2916 = x=+54
b) x2=196 = x=+14

51. Un granjero tiene alimento para 1200 conejos du-
rante 180 dias. Si vende 300 conejos, ;durante cuan-
tos dias tendra alimento para los conejos que quedan
si no varia la racion?

N.° de conejos U} Tiempo (dias)
1200 _ 180
900 _ X
900 _180 _, , _ 740 dias
1200 «x

52. Para hacer 120 kg de masa de bolleria se necesitan
600 gramos de levadura. ;Qué cantidad de levadura
se necesitara para hacer 250 kg de masa?

Peso de bollo (kg) (D) Peso de levadura (kg)
120 _— 0.6
250 _— X
120 _ 0,6

— =" = x=125kg
250 X

53. Una rueda de 15 dientes esta engranada a otra rueda
de 52 dientes. Si la primera da 156 revoluciones por
minuto, jcuantas revoluciones por minuto dara la se-
gunda rueda?

N.° de clientes U} Velocidad (rpm)

15 _ 156
52 _ X
£=@=>X:45 rpm

15 X

54. Veinte obreros asfaltan un tramo de carretera en
60 dias. ;Cuantos obreros haran falta para asfaltar el
mismo tramo de carretera en 40 dias?

Tiempo (dfas) (1) N.° de obreros
60 _— 20
40 _— X
L. 20 = x =30 obreros
60 x

55. Para hacer una obra en 360 dias hacen falta 30 obre-
ros trabajando 8 horas diarias. jCuantos dias dura-
ria la misma obra si hubiese 40 obreros trabajando 6
horas diarias?

“v) ! vi

Tiempo diario (h) Tiempo (dias)

N.° de obreros

3/ — s 08— 30
40 —_ 6 X}
_A0 6 _360 360 dias
30 8 x

56. Transportar 200 cajas a 450 km tiene un coste de
300 €. jCuantas cajas pueden transportarse a 280 km
por 350 €7

(1)

(D)

Longitud (km) Dinero (€) N.° de cajas
450 —_ 300 ——— 200
280 e 350 _— X

@-@=@:>X:375 cajas

450 350 x

57. Cinco grifos llenan un depdsito de 20000 litros en
16 horas. ; Cuanto tiempo tardaran ocho grifos iguales
a los anteriores en llenar un depésito de 30000 litros?

— ]

N.° de grifos Capacidad (I) Tiempo (h)
5 — 20000 —— 16
8 — 30000 —— X
8 20000 :E:M: 15 horas
5 30000 «x

58. ;Qué interés generara un capital de 2500 € durante
9 meses al 3% anual?

= c-r-t
n
. 2500-12,03-9 _s525€

59. ;Durante cuantos meses se deben depositar 2000 €
al 4,5% de rédito para ohtener 105 € de interés?

10512
2000- 0,045

/= c-r-t —fe [-n
n c-r

=14 meses



60.

61.

62.

63.

64.

65.

66.

67.

¢A qué rédito se deben depositar 5400 € durante 180
dias para obtener 81 €?

c-r-t [-n
/= ==
n c-t
ro 81360 4032 R-3%
5400 - 180

Un padre reparte 13440 € entre sus tres hijos en par-
tes inversamente proporcionales a sus edades, que
son 5, 12 y 15 aiios. Calcula la parte que le corres-
ponde a cada uno.

m.c.m. (5, 12, 15) =60

1/5=12/60, 1/12 =5/60, 1/15=4/60

Se reparte de forma directamente proporcional a 12,5y 4
respectivamente.

13440:(12+5+4)=640

x=640-12=7680€

y=640-5=3200€

7=640-4=2560 €

Tres amigos organizan una peiia para jugar a las qui-
nielas y aportan 23, 34 y 41 €. Si aciertan una qui-
niela por la que cobran 120540 €, jqué cantidad le
corresponde a cada uno si el reparto se hace de
forma directamente proporcional al dinero aportado?
120540 : (23 +34 +41)=1230

x=1230-23=28290€

y=1230-34=41820€

7=1230-41=50430€

Si el 80% de una masa de bolleria es harina, calcula
cuanta harina contiene un bollo de 300 gramos.

Cantidad de harina: 300 - 0,8 =240 g

En la mezcla de un desinfectante hay un 90% de al-
cohol. Calcula cuanto alcohol hay en 200 mL de di-
cha mezcla.

Cantidad de alcohol: 200 - 0,9 = 180 mL

En la factura de 105 € de la libreria nos cargan un
4% de IVA. ;A cuanto asciende el total de la fac-
tura?

Total de la factura: 105 - 1,04 = 109,20 €

En unos pantalones de 72 € nos aplican un des-
cuento del 20%. Calcula cuanto se paga por el pan-
talon.

Precio final: 72 - 0,8 =57,60 €
A un trabajador que gana 1502,5 € le aplican un 18%

de retencion para pagar impuestos. ;A cuanto as-
ciende dicha retencion?

Retencion: 1502,5-0,18=270,45€

PROBLEMAS

68.

La razén de dos niimeros es 3/2. Si el mayor de ellos
es 36, calcula el otro.

i=@=>)(=Z4
2 X

69.

10.

n.

12,

3.

1.

15.
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La razon de alturas de dos postes es igual a la de
sus sombras. La altura del primer poste es de 12m, y su
sombra, de 20 m. Si la sombra del segundo poste es
de 24 m, ;cual sera su altura?

20 _12 =x=144m

24 x

La suma de dos niimeros es 21. Si uno de ellos es pro-
porcional a 3y el otro a 4, calcula dichos nimeros.

21:(3+4)=3
18 nimero=3-3=9
2.°nimero=4-3=12

Un granjero tiene pienso para 1200 gallinas durante
120 dias. Si al cabo de 50 dias vende 500 gallinas, ;du-
rante cuantos dias tendra alimento para las gallinas
que quedan si no varia la racion?

N.° de gallinas )} Tiempo (dias)
1200 > 70
700 _ X
00 _ 70y y_ 120 dias
1200  x

Una mecandgrafa que escribe 140 palabras por mi-
nuto tarda 12 horas en hacer un trabajo. ;A qué velo-
cidad debe escribir si quiere tardar 10 horas?
Tiempo (h) {0} Velocidad (ppm)

12 _— 140

10 _— X
10 _ 140

— =—"=> x=168 palabras/min
12 «x

Seis personas han consumido 16 m® de agua. ;Cuantos
metros cibicos de agua consumiran 15 personas man-
teniendo el mismo gasto por persona?

N.° de personas (D) Volumen (m3)
6 _— 16
15 _ X
6 _16 = x=40m3
15 X

Un transportista cobra 900 € por trasladar una carga
a 35 km de distancia. ;Cuanto cobrara por trasladar
la misma carga a 105 km?

Longitud (km) (D) Dinero (€)
35 _— 900
105 E—— X
35 Wy 2700€
105  «x

Una persona ha realizado 1/3 de una obra en 6 dias tra-
bajando 8 horas diarias. Si hubiera trabajado 2 horas mas
cada dia, ;en cuantos dias habria terminado la obra?

Haria toda la obra en 18 dfas trabajando 8 horas diarias.

Tiempo (h/dia) {0} Tiempo (dias)
8 _ 18
10 _— X
1018 o x_ 144 dias

8 X
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76. Para hacer 100 kg de masa de pan se necesitan 1/2 kg

1.

18.

19.

81.

de levadura, 59,5 kg de harina y 40 kg de agua. ;Cuan-
tos kilos de harina se necesitaran para hacer 350 kg
de pan?

Peso de pan (kg) (D) Peso de harina (kg)
100 _ 59,5
350 _— X

100 _595 _, »_ 208,25 kg

350 X

En un barco una tripulacion de 400 personas tiene pro-
visiones para 63 dias tomando una racién de 1960 g. Si
la tripulacion descendiese a 140 personas, ;qué racion
corresponderia a cada persona para que las provisio-
nes durasen 80 dias?

i) ! vl

N.° personas Tiempo (dias) Racion (g)
400 D 63 — 1960
140 e 80 _— X

140_ﬂ:1960:”:4410g

400 63 X

Ocho obreros trabajan 12 dias para hacer una obra y
cobran 3600 €. ;Cuanto ganaran seis obreros si ha-
cen en 10 dias el mismo trabajo?

(D)
D
y (D)
N.° de obreros Tiempo (dias) Dinero (€)
8 e 12 —— 3600
6 _— 10 _— X
8 12 3800y gm0e
6 10 X

Calcula el interés que producen 7000 € en 4 aiios al
5% de rédito anual.

I=c-r-t
/=7000-0,05-4=1400€

Calcula el rédito al que depositar 35500 € durante
3 afios para conseguir un interés de 5857,5 €

/

[=c-r-t=r=——
c-t
r= 5857.5 =0,055= R=5,5%
35500 -3

Calcula cuantos meses hay que depositar 25000 € al
4% para conseguir 2000 € de intereés.

I c-r-t o ts [-n
n c-r
__2000-12 _ 24 meses
25000- 0,04
PARA PROFUNDIZAR

82,

Se reparte una cantidad entre tres personas en par-
tes directamente proporcionalesa 3,5y 7. Siala se-

84.

85.

86.

87.

gunda persona le corresponden 2200 €, calcula
cuanto le corresponde a cada una y la cantidad total
repartida.

A cada unidad le corresponde:
2200:5=440€

Ala 1. le corresponde: 440 - 3=1320€
Ala 37 le corresponde: 440 - 7=3080 €
Total: 1320 +2200 +3080=6600 €

. Un vendedor de motos gana un 30% sobre el precio

de coste de una moto. Si la moto tiene un precio de
coste de 15600 € y el vendedor hace un 10% de des-
cuento y aumenta un 16% de IVA, ;cual es el precio
final de la moto?

Precio: 15600-1,3-09-1,16=21172,32 €
:Qué porcentaje de descuento se ha aplicado a un

producto que costaba 500 € y por el que se han pa-
gado 325 €?

Se ha pagado: 325/500 = 0,65
Se ha descontado el 35%

Dos ruedas estan engranadas en una maquinay tienen
12y 45 dientes. Si la primera da 15 vueltas en 1/5 de mi-
nuto, jcuantas vueltas dara la segunda en una hora?

(V” ) w

N.° de clientes Tiempo (min) N.° de vueltas
12 — 15 — 15
45 _— 60 —_— X
£-£:£:>X: 1200 vueltas
12 60

Calcula la amplitud de los angulos de un triangulo
sabiendo que dichos angulos son directamente pro-
porcionalesa2,3y5

180°:(2+3+5)=18°
Xx=18°.2=36°
y=18°-3=54°
7=18°-5=90°

Al ir a pagar una factura en la que hacen un 15% de
descuento y aplican un 16% de IVA, jes mejor que
hagan primero el descuento y luego apliquen el IVA,
al revés, o da lo mismo?

Total: Precio - 0,85 - 1,16 = Precio - 1,16 - 0,85
Da lo mismo.

Un determinado producto aumenta su precio un 15%
en un afo. Al aiio siguiente aumenta un 16%. ; Cual ha
sido el porcentaje de aumento en total?

1,15-1,16 =1,334. Ha aumentado un 33,4%

APLICA TUS COMPETENCIAS

89.

Si el IPC del altimo aiio ha sido de un 3% y las pen-
siones de los jubilados deben subir de acuerdo con
dicho indice, calcula cuanto cobrara con la subida
un jubilado cuya pension es de 480,81 €

480,81 -1,03=49523 €



COMPRUEBA LO QUE SABES

1. Define qué son magnitudes inversamente proporcio-
nales y pon un ejemplo.

Dos magnitudes son inversamente proporcionales si el
producto de las cantidades correspondientes es cons-
tante.

Ejemplo:
A una velocidad de 10 km/h se tardan 6 horas en recorrer
una distancia.

Vel (km/h) [10{20 (30|40
Tiempo(h) [ 6|32 |15

—

Las magnitudes velocidady tiempo son inversamente pro-
porcionales.

. Calcula el cuarto o medio proporcional en las si-
guientes proporciones:
x 30 42 _45

a)—=— h)
21 35 28 x

X o)X= 32
36 08 x

c)i=
X

a)x=18 bjx=3 ¢)x=#12 d) x=+16

. Se han comprado 250 g de queso por 3,2 €. ;Cuanto
pagaremos por 450 gramos?

Peso (g) (D) Dinero (€))
250 _ 3,2
450 _— X
20 _32 y 575€
450  x

. Cuatro amigos se reparten el alquiler de un apartamento
de verano. Cada uno paga 375 €. Si se uniesen dos ami-
gos mas, ;cuanto pagaria cada uno?

N.° de amigos (1) Dinero (€))
4 _— 375
6 _— X
5.3 me
4 x

. En una tienda compramos un televisor con una rebaja
del 20% y nos cobran el 16% de IVA. Si pagamos 232 €
por él, ;jcual era su precio inicial?

Precio inicial: 232 :(0,8 - 1,16) =250 €
. Diez obreros asfaltan 80 km en 24 dias. ;Cuantos

obreros seran necesarios para asfaltar 220 km en
30 dias?

(D)
(I i
\] Y
Longitud (km) Tiempo (dias) N.° de obreros
80 — 24 — 10
220 _— 30 _— X }

ﬂ-ﬂ=£:>)(:22 obreros

220 24 «x
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1. (A qué rédito se han depositado 4200 € durante
14 meses si se ha obtenido un interés de 196 €7

c-r-t I-n
/= =r=
n c-t
SRR Y VRN
4200-14

8. Los tres primeros clasificados de una competicion
deben repartirse 17930 € en partes inversamente
proporcionales al puesto en el que han quedado.
;Cuanto percibe cada uno?

m.c.m.(1,2,3)=6
,_6.1.3.1. 2
6'2 63 6
Se reparte de forma directamente proporcional a 6, 3y 2,
respectivamente.

17930:(6+3+2)=1630
x=1630-6=9780€
y=1630-3=4830€
z=1630-2=3260 €

Winbows/Linux " WWRRIS

PASO A PASO
90. Calcula el cuarto proporcional:
234 X

Resuelto en el libro del alumnado.

91. Si 7 kg de manzanas cuestan 14,7 €, ;jcuanto costa-
ran 12 kg?

Resuelto en el libro del alumnado.

92. Un ganadero dispone de forraje para alimentar a
15 vacas durante 8 dias. Si compra 5 vacas mas,
icuantos dias podra alimentar al ganado con el
mismo forraje?

Resuelto en el libro del alumnado.
93. Hemos pagado por un abrigo 473,28 € y nos han apli-

cado un 15% de descuento y un 16% de IVA. ;Cuanto
costaba el abrigo inicialmente?

Resuelto en el libro del alumnado.
94. Dos obreros canalizan 100 m de tuberia para agua du-

rante 10 dias. ;Cuantos dias tardaran en canalizar
350 m de tuberia 5 obreros?

Resuelto en el libro del alumnado.

PRACTICA

95. Calcula el cuarto proporcional en las siguientes pro-
porciones:

a)i=ﬁ b)i=
32 72 5

1,
X

N

a)x=20 b)x=15
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96. Calcula el medio proporcional en las siguientes pro-
porciones continuas:
9 x x 24
a) =

_—=— b)—:
x 16 06 x

a)x=+12 b)x=+1,2
Plantea los siguientes problemas y resuélvelos con ayuda de
Wiris:

97. Una tuberia de 15 m de longitud pesa 210 kg. ; Cual
sera la longitud de una tuberia que pesa 308 kg si es
del mismo material y de la misma seccion?

Peso (kg) (D) Longitud (m)
210 _— 15
308 _— X
2005 sy 2om
308 X

98. Cuatro amigos se reparten el alquiler de un aparta-
mento de verano. Cada uno paga 375 €. Si se unie-
sen dos amigos mas, ;cuanto pagaria cada uno?

N.° amigos U} Dinero (€)
4 _— 375
6 _— X
8.3 4 m0e
4 X

99. Una familia de 5 miembros puede mantenerse du-
rante 8 meses con 5000 €. ;Cuantas personas po-
drian mantenerse durante 15 meses con 30000 €?

(D)
¥ (I Vi

Dinero (€) Tiempo (meses) N.° personas
5000 —— 8 —_— 5
30000 —— 15 _— X }

5000 15_5

—— .~ =" = x=16 personas
30000 8 «x

100. Calcula el interés producido por un capital de
9000 € al 5,5% en 3 aiios.

[=c-r-t
/=9000-0,055-3=1485€

101. ;Qué capital se debe depositar al 5% para que des-
pués de 2 aiios produzca 400 €?

/

lI=c-rt=c=—

r-t

c=20 _s000€e
0.05-2

102. En la factura de un taller aplican un 16% de IVA so-
bre un importe de 168 €. ;Cuanto se paga en total?

Total de la factura: 168 - 1,16 = 194,88 €

103. En una factura de 350 € nos aplican un 20% de des-
cuento y un 16% de IVA. Calcula el importe total de
la factura.

Total de la factura: 350 - 0,8 - 1,16 =324,8 €

104. En una tienda compramos un televisor con una re-
baja del 20% y nos cobran el 16% de IVA. Si paga-
mos 232 € por él, ;jcual era su precio inicial?

Precio inicial: 232:(0,8 - 1,16) =250 €

105. En una disolucion de 120 mL hay 14,4 mL de agua y el
resto de alcohol. ;Qué porcentaje de alcohol hay en
la disolucién?

(120—-14,4)/120 = 0,88 = 88% de alcohol.

106. En una compra a plazos de 4 570,5 € suben el precio
un 15,25%. ; Cuanto se pagara en total?

Total: 4570,5- 1,1525=52675€

107. En una factura con un 16% de IVA, la cantidad ini-
cial es 850 €. Si han hecho un descuento y la canti-
dad final a abonar es 788,8 €, ;qué porcentaje de
descuento han hecho?

El porcentaje que se paga es:
850 - x-1,16=788,8 = x=0,8=80%
Han descontado el 20%



